



# ಹಬ್ಬಗಳ ಹಿನ್ನೆಲೆ

ಸ್ವಪ್ನಿಯಲ್ಲಿನ ಬಹುತೇಕ ಜೀವಿಗಳು ಮೊದಲ ಪ್ರಾಶಸ್ತ್ಯ ಕೊಡುವುದು ಇದಕ್ಕೆ ಹೊರತಲ್ಲ. ಸುರಕ್ಷಿತೆ, ಆಹಾರ, ಬಟ್ಟೆ, ವಸತಿ- ಹೀಗೆ ಮನುಷ್ಯನ ಆದ್ಯತೆಯ ಪಟ್ಟಿ ಮುಂದುವರೆಯುತ್ತದೆ. ಇವನ್ನು ಎಟುಕಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಸಲುವಾಗಿ, ದೊರಕಿರುವವುಗಳನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಸಲುವಾಗಿ, ಅಥವಾ ಅವನ್ನು ಇನ್ನಷ್ಟು, ಮತ್ತಷ್ಟು ವೃದ್ಧಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಸಲುವಾಗಿ ಮನುಷ್ಯ ಬದುಕಿಡೀ ತೊಡಗಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾನೆ. ಆದರೆ ಸಂವೇದನಾ ಶೀಲನಾಗಿರುವ ಮನುಷ್ಯನಿಗೆ ಕೆಲವೊಂದು ಭಾವನಾತ್ಮಕ ಬಯಕೆಗಳೂ ಇರುತ್ತವೆ. ತನ್ನಷ್ಟಕ್ಕೆ ತಾನೇ ಬದುಕದೆ, ತನ್ನ ಸಹಜೀವಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಬದುಕನ್ನು ಸವಿಯಬೇಕು, ತನ್ನ ಯಶಸ್ಸು, ಉತ್ಸಾಹ, ಸಂತೋಷ- ಇತ್ಯಾದಿಗಳನ್ನು ಇತರರೊಂದಿಗೆ ಹಂಚಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು, ವೈಯಕ್ತಿಕತೆಗೆ ಸಾರ್ವತ್ರಿಕತೆಯ ಆಯಾಮವನ್ನು ಕೊಡಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಬೇಕು ಎಂದೆಲ್ಲಾ ಆತನಿಗೆ ಅನಿಸುತ್ತದೆ. ಇಂಥ ಅನಿಸಿಕೆಗಳ ಫಲವಾಗಿಯೇ ಹಬ್ಬಗಳ ಆಚರಣೆ ಮನುಷ್ಯ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರಂಭವಾಗಿರಬೇಕು.

ಬೇಟೆಯಾಡಿ ಹೊಟ್ಟೆ ತುಂಬಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದ ಪ್ರಾಚೀನ ಮಾನವ ಬೇಟೆಯಲ್ಲಿ ಯಶಸ್ಸು ದೊರೆತಾಗ ತನ್ನ ಜೊತೆಯವರೊಂದಿಗೆ ಕುಣಿದು ಕುಪ್ಪಳಿಸಿ, ಹಾಡಿ, ಭೋಜನ ಮಾಡಿ ತನ್ನ ಋಷಿಯನ್ನು ಹಂಚಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದ; ಶತ್ರುವಿನೊಡನೆ ಹೋರಾಡಿ ಗೆಲುವು ಸಾಧಿಸಿದಾಗ ತನ್ನದೇ ಆದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ವಿಜಯೋತ್ಸವ ಆಚರಿಸುತ್ತಿದ್ದ; ತನ್ನ ಯಶಸ್ಸಿಗೆ ಕಾರಣವೆಂದು ತಾನು ನಂಬಿದ ಯಾವುದೋ ಒಂದು ಅಲೌಕಿಕ ಶಕ್ತಿಗೆ ಕೃತಜ್ಞತೆಯನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿಯೂ ತನ್ನ ಸಂಗಡಿಗರೊಡನೆ ಹಾಡಿ ಕುಣಿಯುತ್ತಿದ್ದ. ಇಂಥ ಹಲವು ಸಂದರ್ಭಗಳೇ ಕ್ರಮೇಣ ವಿವಿಧ ಹಬ್ಬಗಳಾಗಿ ರೂಪುಗೊಂಡಿರಬೇಕೆಂದು ಊಹಿಸಬಹುದು. ಹೀಗೆ ಹಬ್ಬಗಳ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಯಶಸ್ಸು, ಸಂತೋಷ, ಭಕ್ತಿ, ಧಾರ್ಮಿಕ ಶ್ರದ್ಧೆ- ಇಂಥ ಅನೇಕ ಕಾರಣಗಳು ಕೆಲಸ ಮಾಡುತ್ತವೆ.

ಭಾರತೀಯ ಹಬ್ಬಗಳನ್ನು ಸೂಕ್ಷ್ಮವಾಗಿ ಗಮನಿಸಿದಾಗ ಅವುಗಳ ಆಚರಣೆಯಲ್ಲಿ ಭಾರತೀಯರ ಧಾರ್ಮಿಕ ಶ್ರದ್ಧೆಯ ಜೊತೆ ಜೊತೆಗೆ ಅವರ ಪ್ರಕೃತಿ ಪ್ರೀತಿ, ನಿಸರ್ಗದ ಕುರಿತಾದ ಕೃತಜ್ಞತಾಭಾವ- ಇತ್ಯಾದಿಗಳನ್ನೂ ಕಾಣಬಹುದು. ಯುಗಾದಿ ಹಬ್ಬವೆಂಬುದು ಹೊಸ ವರ್ಷವನ್ನು ಸಂಭ್ರಮ ಸಡಗರಗಳಿಂದ ಸ್ವಾಗತಿಸುವ ಸಂದರ್ಭ. ಚಿಗುರು, ಹೂವು ಹಣ್ಣು ಗಳಿಂದ ನಳ ನಳಿಸುತ್ತಿರುವ ನಿಸರ್ಗದ ಹರ್ಷವನ್ನು ಯುಗಾದಿಯ ನೆಪಮಾಡಿಕೊಂಡು ಮನುಷ್ಯ ತನ್ನೊಳಗೆ ಆವಾಹನ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾನೆ; ಹೊಸ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ

ಬದುಕನ್ನು ಉತ್ಸಾಹದಿಂದ ನಿರ್ವಹಿಸಬೇಕೆಂಬ ಪ್ರೇರಣೆಯನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತಾನೆ. ಹೀಗೆಯೇ ದೀಪಾವಳಿಯಲ್ಲಿ ದೀಪಗಳನ್ನು ಬೆಳಗುವುದರ ಮೂಲಕ ಒಳಗಿನ ಕತ್ತಲೆಯನ್ನು ಕಳೆದುಕೊಂಡು, ಬೆಳಕಿನತ್ತ ಮುಖಮಾಡಿ ಬದುಕಿನ ಪ್ರೇರಣೆಯನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತಾನೆ. ನವರಾತ್ರಿಯೆಂಬುದು ದುಷ್ಟ ಶಕ್ತಿಯ ವಿರುದ್ಧ ಸಾತ್ವಿಕ ಶಕ್ತಿಯ ವಿಜಯವನ್ನು ಸಂಕೇತಿಸುವುದಲ್ಲದೆ, ಆ ಸಾತ್ವಿಕ ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಮೂರ್ತೀಕರಿಸಿ, ಕೃತಜ್ಞತೆಯನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುವ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಗೂ ಸಂದರ್ಭವನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತದೆ.

ಆಶ್ಚರ್ಯಜನಕ ಶುದ್ಧ ಪೂರ್ಣಮೆಯಂದು ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಆಚರಿಸಲಾಗುವ ಭೂಮಿ ಹುಣ್ಣಿಮೆ ಹಬ್ಬ ಅಥವಾ ಸೀಗೆಹುಣ್ಣಿಮೆ ಹಬ್ಬ ಗ್ರಾಮೀಣ ಜನ ಭೂಮಿತಾಯಿಗೆ ಕೃತಜ್ಞತೆಯನ್ನು ಅರ್ಪಿಸುವ ಸಂಭ್ರಮದ ಹಬ್ಬ. ಕವಿ ಆನಂದಕಂದರು ಹೇಳುವಂತೆ, ಆ ದಿನ ರೈತ ಮಹಿಳೆಯರು- 'ಅನ್ನ ಕುಮಾರನ ಬಸುರಿಯಾದಳೊ ನಮ್ಮ ಭೂಮಿ ದೇವಿ ಬಯಕೆಯ ಊಟಾ ಉಣಿಸಬೇಕು...' ಎಂದು ಸಂಭ್ರಮಿಸುತ್ತಾರೆ. ನವೆಂಬರ್/ ಡಿಸೆಂಬರ್ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಬರುವ 'ಹುತ್ತರಿ ಹಬ್ಬ'ವೂ ಕೊಡಗಿನವರ ಪಾಲಿಗೆ ಹೀಗೆಯೇ ಸಂಭ್ರಮ ಸಡಗರಗಳ ಹಬ್ಬ. ಆ ದಿನ ಭೂಮಿತಾಯಿಗೆ ಕೃತಜ್ಞತೆಯನ್ನು ಅರ್ಪಿಸಿ, ಗದ್ದೆಯಲ್ಲಿ ಬೆಳೆದ ಹೊಸ ಭತ್ತವನ್ನು ಕೊಡಗಿನ ರೈತರು ವಿಧಿವತ್ತಾಗಿ ಭಕ್ತಿ, ಶ್ರದ್ಧೆಗಳಿಂದ ತಮ್ಮ ಮನೆಗಳಿಗೆ ಬರಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಇನ್ನು ಕೃಷ್ಣಾಷ್ಟಮಿ, ಗಣೇಶ ಚತುರ್ಥಿ, ಶಿವರಾತ್ರಿ- ಮುಂತಾದ ಹಬ್ಬಗಳಲ್ಲಿ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ದೇವತೆಗಳನ್ನು ಕುರಿತಾದ ಭಕ್ತಿ, ಭಾವ ಪ್ರಕಟವಾಗುತ್ತದೆ.

ಹಬ್ಬಗಳ ಆಚರಣೆಯಿಂದಾಗಿ ಮನುಷ್ಯನಲ್ಲಿನ ಜೀವನೋತ್ಸಾಹ ಪುಟಿಯುತ್ತದೆ; ಸಮುದಾಯದೊಂದಿಗೆ ಬೆರೆಯುವ ಅವಕಾಶ ಒದಗಿ ಬರುತ್ತದೆ; ನಿತ್ಯ ಜೀವನದ ಏಕತಾನತೆಯನ್ನು ಮುರಿದು, ಹೊಸತನ್ನು ಆಸ್ವಾದಿಸುವ ಚೈತನ್ಯ ಕಾಣಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತದೆ; ಎಲ್ಲಕ್ಕೂ ಮಿಗಿಲಾಗಿ ಮನುಷ್ಯನಲ್ಲಿರುವ ಕಲಾಭಿರುಚಿ ಪ್ರಕಟಗೊಳ್ಳಲು ಹಬ್ಬಗಳು ಸಹಕಾರಿಯಾಗುತ್ತವೆ, ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳು ಹಬ್ಬದ ಸಂದರ್ಭವನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಂಡು ಸುಂದರವಾದ ರಂಗವಲ್ಲಿಯ ಚಿತ್ರಾರಗಳನ್ನು ಬಿಡಿಸುತ್ತಾರೆ; ಹಾಡುತ್ತಾರೆ; ಕೆಲವರು ತಮ್ಮಲ್ಲಿನ ಇತರ ಪ್ರತಿಭೆಗಳನ್ನು ಪ್ರದರ್ಶಿಸುತ್ತಾರೆ. ಯುವಕರು ಸಾಹಸ ಕ್ರೀಡೆಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿ ಹಿಗ್ಗುತ್ತಾರೆ. ಮನೆ ಮಂದಿಯೆಲ್ಲಾ ಒಟ್ಟಾಗಿ ಕಲೆತು, ಪರಸ್ಪರ ಸುಖ ದುಃಖಗಳನ್ನು ವಿನಿಮಯ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲು ಹಬ್ಬಗಳು ಸಹಾಯ ಮಾಡುತ್ತವೆ. ಸ್ವಾದಿಷ್ಟವಾದ ಹಬ್ಬದೊಡನೆಂದ ತೃಪ್ತಿಗೊಳ್ಳುವಂತಾಗುತ್ತದೆ. ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತವಾಗಿ ಹೇಳುವುದಾದರೆ ಹಬ್ಬಗಳು ದೈನಂದಿಕಗಳಿಗೆ ದಿವ್ಯತೆಯ ಸ್ಪರ್ಶವನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತವೆ!

## ■ ವೈನತೇಯ

<h3>ಮಾತೇ ಮತ್ತು</h3>	
<p>★ ವಿಘ್ನ ಭಯದಿಂದ ನೀಚರು ಕೆಲಸವನ್ನೇ ಆರಂಭ ಮಾಡರು. ಕೆಲಸ ಆರಂಭಿಸಿ ವಿಘ್ನ ಬಂದಾಗ ಸುಮ್ಮನಾಗುವವರು ಮದ್ಯಮರು. ಗಳಿಗೆ ಗಳಿಗೆಗೂ ವಿಘ್ನ ಎದುರಿಸಿದರೂ ಪ್ರಯತ್ನ ಬಿಡದೆ ಸಾಧಿಸುವವರು ಉತ್ತಮರು.</p> <p style="text-align: right;">- ಭರ್ತೃಹರಿ</p>	<p>★ ಕಾಲವನ್ನು ಸರಿಯಾಗಿ ನಿರ್ವಹಣೆ ಮಾಡಿದರೆ ಬದುಕನ್ನು ಚೆನ್ನಾಗಿ ನಿರ್ವಹಿಸಿದಂತೆ.</p> <p style="text-align: right;">- ಅರಿಸ್ವಾಟಲ್</p>
<p>★ ದೇಹವು ನೀರೊಳಗಿದ್ದು ಫಲವೇನು? ಮನದಲ್ಲಿ ದೃಢಭಕ್ತಿ ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ.</p> <p style="text-align: right;">- ಪುರಂದರದಾಸ</p>	<p>★ ಘೋರ ತಪಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಕೋಪ ಕೆಟ್ಟದ್ದು, ಅದು ತಪಸ್ಸಿನ ಕೇಡು.</p> <p style="text-align: right;">- ಹರಿಹರ</p>
<p>★ ಅಜ್ಞಾನದ ಕೆಟ್ಟ ಪರಿಣಾಮಗಳಿಂದ ನೀನು ಪಾರಾಗಲಾರೆ.</p> <p style="text-align: right;">- ಗುರುನಾನಕ</p>	<p>★ ಜಿಪುಣ ಮತ್ತು ಉದಾರಿ ಇವರಿಬ್ಬರಿಗೂ ತಾವು ಅನುಭವಿಸಬೇಕು ಎಂಬ ಇಚ್ಛೆ ಇಲ್ಲ; ಇಬ್ಬರೂ ಮತ್ತೊಬ್ಬರಿಗಾಗಿಯೇ ಹಣ ಕೂಡಿಸುತ್ತಾರೆ! ಆದರೂ ಇಬ್ಬರಲ್ಲೂ ಇರುವ ವ್ಯತ್ಯಾಸ ಅಪಾರ.</p> <p style="text-align: right;">- ಸುಭಾಷಿತ ಸುಧಾನಿಧಿ</p>
<p>★ ಹೆಣ್ಣು ಎಂದೂ ಕುರುಪಿಯಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಕೆಲವು ಸ್ತ್ರೀಯರಿಗೆ ಸ್ವತಃ ಸುಂದರಳಾಗುವ ಕಲೆ ತಿಳಿದಿಲ್ಲ.</p> <p style="text-align: right;">- ಲಾ ಬ್ರೂಯೆರಾ</p>	<p>★ ಬೆಳಕು ಎಲ್ಲಿಂದ ಬಂದರೂ ಅದಕ್ಕೆ ಸ್ವಾಗತ.</p> <p style="text-align: right;">- ಮಹಾತ್ಮ ಗಾಂಧೀಜಿ</p>
<p>★ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಧರ್ಮ ಬೇರೆ ಧರ್ಮದಷ್ಟೇ ಸತ್ಯವಾದದ್ದು.</p> <p style="text-align: right;">- ಬರ್ಟನ್</p>	<p>★ ಸಂಯಮ ಮತ್ತು ತ್ಯಾಗದ ಹಾದಿಯಿಂದ ಆನಂದ ಮತ್ತು ಶಾಂತಿ ಸಾಧಿಸಬೇಕು.</p> <p style="text-align: right;">- ಐನ್‌ಸ್ಟೈನ್</p>
<p>★ ಸಹೋದರರಲ್ಲಿ ಪ್ರೀತಿಯನ್ನು ತೋರಿಸಬೇಕು, ದೋಷಗಳನ್ನು ಮರೆಯಬೇಕು. ನೆಂಟರೊಡನೆ ಪ್ರೀತಿಯ ವ್ಯವಹಾರವು ಇಹಪರಗಳೆರಡರಲ್ಲಿಯೂ ಒಳ್ಳೆಯದು</p> <p style="text-align: right;">- ದೂತವಾಕ್ಯ</p>	<p>★ ಎಲ್ಲಿಯವರೆಗೆ ದಾನ ಕೊಡುತ್ತಾ ಇರುವನೋ ಅಲ್ಲಿಯವರೆಗೆ ಲೋಕದಲ್ಲಿ ಪ್ರೀತಿ ಇರುತ್ತದೆ. ಹಾಲು ಬತ್ತಿದುದನ್ನು ನೋಡಿ ಕರು ತಾಯಿಯನ್ನು ದೂರ ಮಾಡುತ್ತದೆ.</p> <p style="text-align: right;">- ಪಂಚತಂತ್ರ</p>